

# 用“幸福党建”拓展为民服务新天地

方石

8月23日，宁波日报时评版“明州论坛”专栏发表《“幸福GDP”的多重含义》一文，评价海曙区最大限度利用有限空间，领跑全市“幸福GDP”。论者认为“幸福GDP”显然有别于一般意义上的GDP，它应该是属于更高层次的、值得人民群众向往的、货真价实的GDP。

“幸福GDP”应该属于“幸福经济”的范畴。2002年，原本是心理学家的卡尼曼获得诺贝尔经济学奖，他与另外两位作者合著的《幸福》一书，涉及“幸福经济”许多新的概念。这种观念很有颠覆性，由于心理学、社会学的介入，使经济学家和经济工作者开始从更多的角度来看待发展问题，更加关注人民的幸福诉求。

这让我想到“幸福党建”。五年前，鄞州区最早在基层组织建设中开展“幸福党建”，打造“体面工作、成功创业、共同成长、和美生活”的“幸福园”，全方位提升社会幸福度。随后，“幸福党

建”在全市推行，五年来，充分发挥了基层党组织的政治属性和服务功能，取得了不错的成效。

将“幸福”与“党建”两个词放在一起，不是因为幸福成为热词，就追求一种新鲜的提法，而是因为“幸福”与“党建”之间确实存在着必然的联系，具有许多实质性的内涵。城市社区创建“红色家园”，非公企业打造“先锋高地”，商务楼宇组建“党员驿站”，村级组织推行“阳光村务”……都是“幸福党建”的实际举措。通过党组织、群众、社会间的互动，“幸福党建”以开放的方式以及强大的服务功能，带动和催生“幸福GDP”“幸福经济”，促使幸福加快生长和蔓延。

把幸福作为党建工作的目标，遵循和维护了人民群众的幸福权利。权力要为人民的权利服务，这是干部、党员的神圣使命。为民众谋福祉，这是党组织的价值取向，因而民众的幸福诉求总是首先指向公共权力。经济快速增长，如果增加的大部分享富集中在少数人的口袋里，这不能说是公平的。“幸福党建”就是要改变这种状况，更好地诠释党的

言，最多在达到人均收入一万美元时，金钱可以“购买”快乐。超过这个点之后，金钱与快乐的关联性就减弱了。“幸福党建”的开展，正是顺应了人民群众不断增长的精神和物质生活的需求。

宁波多次被相关机构评为最具幸福感城市，其中党建工作功不可没。尤其值得一提的是，“幸福党建”推进了服务型党组织的建设，让党员在服务中体验幸福，让党务工作者在创建中分享幸福，让人民群众在增加获得感中感受幸福，基层党组织覆盖的领域真正成了幸福家园。比如，北仑区“幸福党建”的名字叫“三叶草”，行动口号就是“我服务，你幸福；你满意，我幸福”。

把幸福作为党建工作的目标，是与时俱进的先进理念。幸福感是动态的、具有鲜明的时代特点。在单一、有限的目标条件下，人们容易满足，容易具有幸福感。但随着经济社会的发展，人类能力的增强，新的目标大量出现，人们也随之提高幸福期望值，不仅是物质生活的，更有精神层面的。研究人员指出，一般而

宗旨，对自身权力进行规范，使社会公平正义得到实现，幸福指数得以提升，民众幸福更有保障。

把幸福作为党建工作的目标，党员、党的干部、党的组织首先应成为幸福的开拓者和引领者。我们在讨论幸福感时，一定不能忽视了与之对应的辛苦指数。记得时任宁波市委书记王辉忠曾说：“要用干部的辛苦指数换取人民的幸福指数。”党员干部的一切努力，必须超越一己的利益，付出辛苦指数的唯一指向是换取人民的幸福。如果只为个人升迁，大搞政绩工程，这样的“辛苦指数”当然不对，而应以勤奋和敬业、苦干和实干、激情和汗水，用“幸福党建”打开服务新天地，走出一条充溢创造活力的党建新路。



## 遏制假证当消除“人在证途”的窘况

唐伟

近日，四川广元警方成功破获一起特大制售假证案，查获假证及半成品2.8吨，共15万余册，1000多种品类。这些假证几乎囊括了国内所有的证件，房产证、毕业证、执业资格证、学生证、出生证、火化证……警方先后抓获18名犯罪嫌疑人(8月25日《成都商报》)。

从案件查获的违法假证和成品来看，制售假证的生意火爆令人咋舌，且所能获取的暴利，也足以让不法之徒铤而走险。违法犯罪行为应当谴责，并通过法律手段让其付出代价。但我们应该明白，假证泛滥成灾，旺盛的需求才是诱因。若不能从源头上予以检视，并着力消除“人在证途”的窘况，成功破获一起特大制售假证案，并不能终结假证。

2014年2月，广州市政协委员曹志伟曾在长达3.8米的“人在证途”画卷上，列出了中国人一生中要办的103种证件，直斥“办证难”。当然，如果办证件比较方便，渠道极为畅通，“办证难”不

会成为个体之困，人们以假证替代的冲动就会少一点，对假证的需求也不会如此旺盛。反之，若是证照办理成为一种痛苦的经历，那么“以假应对”就有极强的需求。

砍断制售假证的利益链条，必须让违法犯罪者付出应有的代价，甚至对供需两端给予同责惩处。不过，社会治理是一项系统化工程，打击制售假证者，只是“事后诸葛亮”，要做好源头控制，就离不开管理方式的变革。这既包括对证件数量的削减，做到“大道至简”，也包括对证照真实性的有效鉴别，让持假证者不能达到投机取巧的目的。

对于证件的数量，应当控总量消存量，尤其对可有可无的证件，应当取消许可和办理，将它纳入行政管理和市场自我调整的体系。在前期的行政许可改革中，一些证件已被取消，不过力度仍待加强。

在渠道管控方面，应当建立统一的信息查询平台，实现“人人可查”，且高效精准。总之，唯有实现管理思维向服务思维的转变，“人在证途”的窘况才可能慢慢消除。



据8月24日《安徽商报》报

道：在安徽黄山市休宁县流口镇，有一家“垃圾兑换超市”：10个矿泉水瓶可以兑换一包黄酒或一支牙刷，一纸杯烟蒂或者60个香烟盒可以兑换一包碘盐。这个超市在黄山市尚属首家，是当地政府在环保和扶贫项目上的一个尝试。



闲散垃圾找出路，分类回收是正途。鸡毛换糖今升级，兑换双方得好处。

创新举措除顽疾，环保扶贫两相宜。青山绿水要保护，乡村试点让人喜。

郑晓华 文 刘志永 绘

## “便宜”为何只流向医生和药贩子

段思平

“我不收钱，就便宜了药贩子”，抱着这样的心态，河南省南阳市中心医院原检验科主任范泽旭在医疗器械经销商供货之际，单独或伙同他人多次收受医疗器械经销商637万元，个人分获546万元，另有900余万元巨额财产不能说明合法来源(8月25日《检察日报》)。

所谓“我不收钱，就便宜了药贩子”，其潜台词就是，“便宜”肯定流向了医生与药贩子，只不过

是谁多谁少的问题，自己多拿一点，就能让药贩子少拿一点。这种狡辩固然不值一驳，却值得我们思考：为什么“便宜”非得让医生和药贩子垄断，而不能让患者享受呢？这无疑揭示了当前医药采购中存在的巨大漏洞。

毋庸讳言，“看病贵”主要体现在一部分药品价格虚高，原因在于中间环节多，不合理的加价多。药贩子对医生开展利益公关，就是一个推高药价的中间环节。医生与药贩子把利益蛋糕切走了，相关成本自然就转移到患者身上。说到

底，医生与药贩子占的是患者的便宜。

当前在医疗器械、药品的采购中，院长和科主任拥有太大的决定权，缺乏必要的监督与约束。一方面，采购流程透明度较低，外人无法监督，给暗箱操作留下了空间；另一方面，医院的财务制度有一定封闭性，院长点头、科主任签字，事情就办了，导致关键人物不断被“糖衣炮弹”击中。只要这种运行机制不改变，药商为了获得医院的订单或分销渠道而采取的“公关行为”就不会停止，甚至会出现前一

个科主任被抓、接着攻下一个科主任的局面。

医疗领域贪腐还有一个特点，就是一案牵出数案，甚至出现过上至院长、副院长，下至药械科长、财务科长、采购员、医务人员，整个医院“烂掉”的情况。这说明，医疗行业和其他领域没有什么不同，只要存在没关进笼子的权力，就一定会有腐败发生。只有在制度上对院长、科主任进行充分制约，让医院行政权力的行使能切实遵循法定程序，并且在医药采购中建立独立的比价询价机制，实现阳光采购，“便宜”才能从医生和药贩子那里流向它本应流向的地方，让患者真正受益。

创新步伐，更新体育理念，借鉴国外有益经验，更好发挥举国体制在攀登顶峰中的重要作用，更好发挥群众性体育在厚植体育基础中的重要作用，为我国体育事业发展注入新的活力和动力。希望同志们把筹办北京冬奥会、冬残奥会作为推动我国体育事业发展的重大机遇，全力筹办一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥会、冬残奥会，加快我国冰雪运动普及发展。

习近平强调，体育界有句话：“走下领奖台，一切从零开始。”希望同志们牢记使命、戒骄戒躁、再接再厉，努力为祖国和人民赢得更大荣誉，让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

最后，习近平用里约奥运会期间人们经常喊的口号结束了他的讲话：我们的运动员们加油！中国队加油！中国加油！

## 面对造谣希望郎平能用法律维权

王石川

理会造谣者，否则对方可能蹬鼻子上脸。

问题是，不理睬造谣者，不让造谣者受到惩处，他们会吸取教训吗？又如何以儆效尤？一些人靠造谣牟利，无本万利，甚至形成了一种敛财和谋名模式，如果违法零成本，他们岂不是越来越有恃无恐？

法治时代，别以为打官司丢人，也别认为打官司麻烦，麻烦事可交给律师。维护自己的合法权益，法律是最好的工具。万达老总王健林也曾遭遇被造谣的烦心事。去年，微信公众号“顶尖企业家思维”冒用其名义发表了批评淘宝网及电商的文章，引发轩然大波。王健林盛怒之下没有忍气吞声，而是果断提起诉讼。

尽管所谓的《郎平的一封公开信》漏洞百出，疑点重重，但因为主角是郎平，又夹杂着少许真实信息，构设了虚虚实实的语境，让不少网友信以为真，并引发了病毒式传播，负面影响已经显现。就在这时，郎平回应了。回应颇为及时，三点声明简短有力：“第一，这篇文章完全是冒名杜撰！第二，这篇杜撰文章出现后导致的所有不良后果由该文作者承担！第三，我保留用法律手段追究此事的权利！”干净利索，真有“铁榔头”之风。如此回应，效果甚佳。面对谣言，就应该像郎平这样回应，一是反应迅速，二是态度明确。

有网友说，“郎导别理那些弄虚作假的无耻小人，好好保重自己的身体才是要紧事，无论什么时候，我们都爱你。”一番苦心，令人感同身受，搭理那些造谣者就会正中其怀，因为一些造谣者就是想“蹭热度”，意欲随被造谣的名人起舞。从这个角度说，郎平的确不应动怒，也不必

&lt;/div